

别让“斑马线上的烦恼”给公众添堵

观点
提要

礼让斑马线并不只是驾驶员在斑马线前停车让行那么简单。从幸福感提升角度上谈,应该车让行、人快走,这才是人车共行的和谐方式。礼让斑马线的时候,如何做到让车辆和行人和谐相处,既可以文明礼让,又可以保证车辆和行人的通行权,还不影响交通畅通,是一道考验城市管理智慧的命题。

继洋说事

□ 王继洋

最近几年,淄博开展各项交通整治,机动车按规定礼让斑马线行人的风气已日渐形成,交通改善有目共睹。然而,新的烦恼也随之而来:“人车互让”有时让道路更堵了。

斑马线是供行人横过道路使用的,是行人的生命线,也是驾驶员的警惕线。遗憾的是,道路监控约束了驾驶员,却约束不了行人。行人在过斑马线时会出现犹豫不决、“人车互让”及边

看手机边过马路等现象,严重降低了道路通行效率,成为了公众“斑马线上的烦恼”。

以中润大道某幼儿园门口路段为例,并不长的路段,人行横道完全可以设在两端路口处,结果中间加上斑马线后,整个路段在放学时段堵得水泄不通——行人无视交通规则,随意横穿马路;机动车遇到穿行的行人减速甚至停车让行,一辆车让行了之后,后面的车辆也就随之而停下;看到车辆停下后,又有很多人从车辆中间穿行过街……如此反复,恶性循环,导致道路越来越拥堵。好不容易让行结束,向前开出几十米又遇

红灯,再次停车……

与机动车的谨慎相比,很多过街的行人非常随意,一边看手机一边过马路的大有人在。这部分行人过街的速度比较慢,大大降低了机动车的通行效率,增加了路段的拥堵。

交通整治是系统性的工作,既需要管好机动车,也应该设法约束行人,唯有如此,方能减少事故发生率。在淄博,因为避让行人发生机动车追尾事故,早已屡见不鲜。与此同时,有关部门完全可以通过调节绿灯时间增加车辆的通行率、合理调整车道设置等精细化管理措施来解决“人车冲突”,进一

步提升道路利用率,缓解交通拥堵状况。尤其是学校路段,在目前各学校还没有开学的情况下,是否可以未来开学后的拥堵未雨绸缪?

从某种意义上来说,礼让斑马线并不只是驾驶员在斑马线前停车让行那么简单。从幸福感提升角度上谈,应该车让行、人快走,这才是人车共行的和谐方式。礼让斑马线的时候,如何做到让车辆和行人和谐相处,既可以文明礼让,又可以保证车辆和行人的通行权,还不影响交通畅通,是一道考验城市管理智慧的命题。

戴口罩人脸数据泄露亦需打击

□ 江德斌

据《工人日报》报道,近日,有卖家在网上以0.2元一张的价格售卖几十万张戴着口罩的脸部照片。这些照片部分是“网络爬虫”从网上搜集到的面部照片,另一部分则是人们上班打卡或进出小区门禁时拍的面部照片。买家买这些照片,主要用于训练算法的精准度,也有可能用于申请信用卡,甚至注册公司。

随着技术的逐渐成熟,人脸识别得到了普遍应用,诸如打卡、支付、防盗等场景,均已经引入人脸识别技术。而在疫情暴发之后,人脸因戴口罩影响到识别率,加上摘戴口罩潜藏感染风险,导致人脸识别技术应用场景受限。为了弥补技术缺陷,科技公司纷纷采取迭代升级,推出戴口罩下的人脸识别技术,以适应疫情现实所需,拓展人脸识别应用领域。可没成想,伴随人脸识别技术的迭代升级,人脸数据泄露问题再次凸显,令人为之生忧。

非法售卖戴口罩人脸照片的来源,主要是卖家通过“爬虫软件”在网上搜集,或者从朋友圈等社交平台上获取,也可能是入侵监控或考勤系统获取。网上卖家不少,叫卖的人脸数据价格也不贵,照片数量还很大,说明卖家收集了大量人脸数据,而且有强烈的市场需求,形成了一个黑色产业链。

据卖家介绍,买家购买这些戴口罩的人脸图片,大多是用作训练算法的精准度,说明在疫情期间,人脸识别技术迭代升级压力较大,催生了戴口罩人脸数据的需求,但此类照片没有进行过正规采集,进而衍生出非法搜集、买卖行为,属于技术作恶。而且,最危险的则是,这些包含人脸信息的照片还有可能被用于申请信用卡,甚至注册公司等,这就导致本人的个人敏感信息泄露,被非法利用,并埋下巨大的安全隐患、法律风险。

人脸数据属于大众的个人敏感信息,包含了很多隐私性数据,一旦遭到非法泄露、利用,就可能给个人带来不可预测的后果,造成难以想象的经济损失、精神损失等。此前,已经出现过人脸数据在网上非法交易,犯罪分子利用人脸数据制作换脸视频、注册账号等,给用户造成很大困扰和麻烦。

可见,对戴口罩人脸数据的非法泄露、搜集和交易,监管部门需要提高警惕,及早介入调查,制止此种非法行为,保护大众的隐私安全。同时,考虑到人脸识别技术进步的必要性,科技公司确实需要采集一定量的照片,才能实现迭代升级。因此,有必要出台人脸识别技术的数据采集标准,明确合法搜集途径、方法、保存要求等,并赋予大众充分的知情权、许可权,以督促科技公司在合法范围内,运用合规手段实现人脸数据的采集、使用,以避免敏感信息被滥用、非法泄露等。



大众报业集团十大名牌专栏

诗评画议

疫情宅家无出路,
室内寂寞苦踱步。
云中谁寄锦书来?
实体书屋可摆渡。

绘画 陶小莫 配诗 王继洋

打开手机里的外卖平台APP,搜索想找的书店,把想买的书加进“购物车”结算,几十分钟后,外卖小哥就会把书送到顾客手里。疫情之下,实体书店面临着诸多困难,但改变正在发生。近日,在北京、上海、成都等城市,部分实体书店进驻外卖平台,外卖小哥的配送箱里,除了饭菜、生鲜、药品,还增加了“精神食粮”。据3月30日《工人日报》

“父母比疫情可怕”值得重视

观点
提要

在一些学校还未开学之际,家长应该注意和孩子的相处之道,不要让孩子觉得父母比疫情更可怕,这只能说明父母的失败,父母付出的汗水和努力,得不到孩子的认可,特别是一些固执己见的家长更应该引起重视,不要单纯逼迫孩子学习,更不能进行言语攻击,伤害孩子的自尊心。

□ 林春

2020年因为一场新冠肺炎疫情而注定不同寻常。因为疫情被迫宅在家的一家人,不光只有温馨团聚的场面,随着时间流逝,家庭背后一直隐藏的矛盾也会逐渐暴露出来。近日有媒体就曾报道,在“停课不停学”的大背景下,很多父母因为经常唠叨孩子的学习,家里充满了火药味。

毫无疑问,疫情让大家关在家里,更让孩子开始上网课,而每天监督的重责最终落在家长身上,家长每天不得不花费大量的时间对孩子进行监督上课。看起来,家长每天花费大量时间关心孩子网课、作业等,但这样的付出有时并不讨孩子的喜欢。

现在的孩子基本都有自己的想法,一些孩子甚至比较叛逆,个性极强,家长这种每天过分关心的方法,在孩子看来,其实就是变相“监视”,孩子每天都得跟家长汇报今天上课的内容,每天都会被家长催促作业是否完成,长此以往,孩子势必不耐烦,家长的这片好心,反而不能够得到孩子的理解,甚至还会收到反效果,因此,这些亟需重视。

疫情让一些家长的工作有所推迟,而一些家长,却可能早上班,每天回到家里第一件事就是询问孩子学习情况,关键是一些家长语气还不好,动不动就骂人,甚至语言比较难听,严重伤害孩子的自尊心。其实不妨

换位思考,我们工作五天都希望休息两天,如果在单位又被领导骂了,心中势必更加窝囊,心怀怨气;孩子天天对着电脑学习,而且时间比较长,孩子的内心可能会更加烦躁,一些基础较差的孩子上网课的效果反而不好,本身就内心有“火”,而面对家长的质问,就会爆发家庭“战争”。

在一些学校还未开学之际,家长应该注意和孩子的相处之道,不要让孩子觉得父母比疫情更可怕,这只能说明父母的失败,父母付出的汗水和努力,得不到孩子的认可,特别是一些固执己见的家长更应该引起重视,不要单纯逼迫孩子学习,更不能进行言语攻击,伤害孩子的自尊心。这也就要求家长要多多用

积极语言与孩子沟通,让孩子感受到父母的关爱,毕竟“良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒”,孩子最希望的是得到家长的认可;家长更要以身作则,不要动不动就打骂孩子,要给孩子一定安全感,让孩子感受家庭舒服,家长言传身教。

当然,家长担心孩子学习可以理解,但不能过于强迫。金伯莉·布雷恩说:“控制型父母培养的孩子,要么会变得特别懦弱,丧失自我;要么会变得特别具有控制欲,但这个世界上能够被他控制的事儿其实是非常少的,所以会特别痛苦。”家长应该做的,就是科学合理安排孩子学习,多倾听、多鼓励、少批评,营造良好的家庭氛围。